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На ча ле ад-
мі ніст ра цыі Ле-
нін ска га ра ё на 
го ра да Мін ска 
Пётр ШОС ТАК не 
так даў но, крыху 
больш за чатыры 
месяцы. Ад нак до-
свед па пя рэд няй 
ра бо ты да зво ліў 
яму хут ка асво іц-
ца на но вым пра-
цоў ным мес цы. 
У ін тэр в'ю га зе це 
«Звяз да» кі раў нік 
Ле нін ска га ра ё на 
па дзя ліў ся сва ім 
по гля дам на тое, 
на якія сфе ры ў 
су час ных рэа лі ях не аб ход на ак цэн та ваць ува гу, 
як на ла дзіць кан струк тыў ны дыя лог з на сель ніц-
твам і якія зме ны не аб ход ныя ра ё ну.

— Пётр Мі ка ла е віч, Вы доў гі час ста я лі на ча ле 
Рэ чыц ка га ра ё на. Якая ра бо та вам па да ла ся больш 
скла да най: кі ра ваць ра ё нам у ме жах воб лас ці або ад-
мі ніст ра цый на-тэ ры та ры яль най адзін кай ста лі цы?

— Ве да е це, гэ та ня прос тае пы тан не: усю ды ёсць 
свае асаб лі вас ці. Там ме на ві та пы тан ням сель скай 
гас па дар кі бы ла пры све ча на боль шая част ка май го 
пра цоў на га ча су, тут на пер шым мес цы, зноў жа, — 
эка но мі ка, але ў да чы нен ні да пра мыс ло вас ці. Пры 
гэ тым больш за ўсё пы тан няў вы клі кае ка му наль ная 
гас па дар ка. Нель га за бы ваць і пра бу даў ніц тва — гэ та 
тая сфе ра, важ насць якой не раз пад крэс лі ваў кі раў нік 
дзяр жа вы. У цэ лым ра бо та ўпраў лен ца на лю бой па са-
дзе вель мі на пру жа ная, і гэ та пра віль на, бо толь кі так 
мож на да маг чы ся ста ноў чых вы ні каў.

— Чым вы лу ча ец ца Ле нін скі ра ён ся род ін шых 
ра ё наў ста лі цы?

— Сам па са бе ра ён не вя лі кі, вель мі кам пакт ны, але 
ў раз віц цё го ра да ўно сіць знач ны ўклад. Яго мож на на-
зваць ва лаў тва раль ным, бо на яго до лю пры па дае ка ля 
24% ад агуль на га аб' ёму пра мыс ло вай вы твор час ці 
ста лі цы. Не ска заць, што ў нас ёсць пра мыс ло выя гі-
ган ты, але су мар ны ўклад усіх прад пры ем стваў год ны: 
на вы дат кі мы ад да ём толь кі сё мую част ку та го, што 
за раб ля ем, ас тат няе ідзе ў каз ну го ра да. Гэ та звя за на 
з тым, што на тэ ры то рыі ра ё на раз ме шча ны не ка то-
рыя го ра даў тва раль ныя прад пры ем ствы (на прык лад, 
«Мінск энер га»), якія аб слу гоў ва юць усю ста лі цу і на ват 
Мін скую воб ласць.

І, вя до ма, ка жу чы пра асаб лі вас ці ра ё на, нель га не 
ад зна чыць тое, на коль кі ён «зя лё ны». Трэць вод най 
роў ня дзі го ра да пры хо дзіц ца на наш ра ён, а там, дзе 
ва да ёмы, там і зо ны рэ крэ а цыі.

— Ка лі вы прый шлі на но вую па са ду, як па ча лі 
вы строй ваць сваю ра бо ту?

— Пер ша чар го вая за да ча, якую я пе рад са бой ба-
чыў, — раз віц цё рэ аль на га сек та ра эка но мі кі, на шых 
пра мыс ло вых прад пры ем стваў, бо ад іх за ле жыць уз-
ро вень жыц ця на сель ніц тва ў цэ лым. Я па чаў з та го, 
што аса біс та на ве даў кож нае прад пры ем ства, па ста-
ра ўся ра за брац ца ў асаб лі вас цях яго функ цы я на ван ня, 
вы слу хаў спра ва зда чы, да ве даў ся аб пла нах і праб-
ле мах. Мя не па ра да ва ла, што ня ма прад пры ем стваў, 
кі раў ні кі якіх не ба чаць перс пек ты вы раз віц ця.

Пры гэ тым сцвяр джаць, што ў нас ёсць цал кам ма-
дэр ні за ва ныя прад пры ем ствы, я не ма гу. Рас тлу ма чу 
ча му: каб ад па вя даць су час ным тэм пам раз віц ця, аб-
наў лен не аб ста ля ван ня не аб ход на пра во дзіць кож ныя 
3—4 га ды, так што гэ та пер ма нент ны пра цэс.

— Ар га ні за цыю ра бо ты якіх прад пры ем стваў 
мож на пры маць за ўмоў ны ўзор?

— Прад пры ем ствы з вы со кай до ляй вы пус ку іна ва-
цый най пра дук цыі мож на на зваць най больш па спя хо-
вы мі. Ся род іх СА АТ «Ка му нар ка», ААТ «Мінск Крыш-
таль» — кі ру ю чая кам па нія хол дын га «Мінск Крыш таль 
Груп», СЗАТ «Фід маш», ААТ «Драж джа вы кам бі нат», 
УП «Но вік».

На прык лад, прад пры ем ства «Фід маш» ад но сіц ца 
да пры ват най фор мы ўлас нас ці, і яму ўда ло ся знай сці 
сваю ні шу — вы твор часць аб ста ля ван ня для зда бы чы 
наф ты — прак тыч на 100% яко га ідзе на экс парт. 
УП «Но вік», на огул, зу сім не вя лі кае прад пры ем ства, 
якое зай ма ец ца па лі гра фі яй, а па аб' ёмах пра дук цыі 
бліз кае да ААТ «Кам воль». Для мя не гэ та прык лад 
та го, як трэ ба пра ца ваць.

Да рэ чы, ААТ «Кам воль»: у мі ну лым го дзе тут бы ла 
за вер ша на рэа лі за цыя ін вес ты цый на га пра ек та, гэ та 
знач на па шы ры ла асар ты мент і па вя лі чы ла вы твор чую 
ма гут насць — за раз рэ аль на вы раб ляць 6 міль ё наў па-
гон ных мет раў тка нін за год. Мы на ладж ва ем су пра цоў-
ніц тва з за меж ны мі прад пры ем ства мі з Тур цыі і Іта ліі, 
якія да па мо гуць не толь кі за сво іць но выя тэх на ло гіі, 
але і рэа лі за ваць га то вую пра дук цыю.

На ват больш знач на, чым па вы шаць аб' ёмы вы твор-
час ці, шу каць но выя рын кі збы ту. Ні ў якім ра зе нель га 
за ся родж вац ца на ад ной ней кай дзяр жа ве, інакш лёс 
прад пры ем ства мо жа быць не прад ка заль ным.

— Што, акра мя раз віц ця эка но мі кі, для кі раў ніц-
тва ра ё наў па він на вы хо дзіць на пер шы план?

— Важ ны на пра мак ра бо ты, які я ад ра зу ж для ся бе 
ад зна чыў, — гэ та на ладж ван не су вя зі з на сель ніц твам. 
На маю дум ку, мы па він ны на да ваць гэ та му больш ува-
гі: пра во дзіць мак сі маль ную коль касць су стрэч, пра мых 
тэ ле фон ных лі ній, пры ёмаў гра ма дзян, пры чым у зруч-
ны для іх час. Ва ўсіх дзён ных су стрэ чах пры сут ні чаў 
пэў ны фар ма лізм, та му мы пе ра нес лі іх на ве чар, ка лі 
боль шасць лю дзей вы зва ля ец ца пас ля пра цы.

Пла ну ем «уз мац ніць» і пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі: з 
лю та га кож ную су бо ту мож на па раз маў ляць з кі раў ні ка-
мі ЖЭУ, акра мя та го, прад стаў ні кі ад мі ніст ра цыі «вый-
дуць на су вязь» з гра ма дзя на мі і па буд ных днях.

— З які мі пы тан ня мі пры хо дзяць да Вас на аса-
біс ты пры ём?

— Ха чу ад зна чыць, што, спа дзя ю ся, дзя ку ю чы ак-
тыў най пра цы з на сель ніц твам, на аса біс ты пры ём пры-
хо дзіць не так шмат лю дзей. Апош ні раз, на прык лад, 
аб мяр коў ва лі толь кі тры пы тан ні. Ся род на вед валь ні-
каў — кі раў нік ве тэ ран скай ар га ні за цыі на пя рэ дад ні 
яе юбі лею, двое не за да во ле ных пра цай упраў ля ю чых 
га раж на-бу даў ні чым ка а пе ра ты вам і гра мад ская ак-
ты віст ка, якая зма га ец ца за не да пу шчэн не вы руб кі 
зя лё ных на са джэн няў. Яна збі ра ец ца за рэ гіст ра ваць 
гра мад скую ар га ні за цыю і шу кае для яе пры дат ную 
«пра піс ку».

Га лоў нае — на ла дзіць кан струк тыў ны дыя лог. Тая ж 
гра мад ская ак ты віст ка не каль кі га доў та му вы сту па ла 
су праць вы ся кан ня дрэў дзе ля бу даў ніц тва гас ці ніч на га 
комп лек су. Маў ляў, яго ўзвя дуць, а ва кол па рад ку не 
бу дзе. Але ў вы ні ку за ста ла ся за да во ле ная, хоць я і 
ба чу мо ман ты, якія трэ ба да пра ца ваць. Ці яшчэ адзін 
вы па дак: доў гі час у тым жа пар ку не бы ло асвят лен ня, 
па скар дзі лі ся на гэ та пад час су стрэ чы з на сель ніц твам — 
на на ступ ны дзень уклю чы лі. І тут жа — пад зяч ная 
пуб лі ка цыя ад жы ха роў у са цы яль ных сет ках. Ві даць, 
што лю дзі га то вы да су пра цоў ніц тва.

Звы чай на да мя не на пры ём пры хо дзіць па не каль-
кі ча ла век. Да 70% усіх пы тан няў да ты чац ца жыл лё-
ва-ка му наль най гас па дар кі і доб ра ўпа рад ка ван ня. 
За ўва жыў шы гэ тую тэн дэн цыю, я вы ра шыў пра вес ці 
су стрэ чы з усі мі стар шы ня мі та ва рыст ваў улас ні каў і 
жыл лё ва-бу даў ні чых спа жы вец кіх ка а пе ра тыў, на чар-
зе — кі раў ні кі ка ле гі яль ных ор га наў тэ ры та ры яль на-
га гра мад ска га са ма кі ра ван ня. Пры гэ тым агуль ная 
коль касць зва ро таў гра ма дзян у гэ тым го дзе па ча ла 
іс ці на спад.

— Якія зме ны ча ка юць ра ён?
— Ле нін скі ра ён хоць і ад нос на ма ла ды — ле тась 

ён ад зна чыў 65-год дзе, — але ўжо сфар мі ра ва ны. Ён 
умоў на дзе ліц ца на ча ты ры част кі: цэнт раль ную — ад 
пра спек та Не за леж нас ці да Чыр во на ар мей скай ву лі цы, 
ра ён Ве ла за вод скі, Се раб ран ку і Ло шы цу. Ка лі цэнтр і 
Се раб ран ка ўжо амаль цал кам улад ка ва ны, то у ра ё не 
Ве ла за вод скім мы пла ну ем ушчыль ніць за бу до ву за 
кошт зно су ма ла этаж ных жы лых да моў, а ў Ло шы цы і 
на огул з'я віц ца яшчэ ка ля міль ё на квад рат ных мет раў 
жыл ля. А гэ та ка ля 70 ты сяч на сель ніц тва, ад па вед-
на, бу дзе раз ві вац ца і інф ра струк ту ра. Хут ка з'я віц ца 
ба сейн, ве ла сі пед ная і пе ша ход ная да рож кі звя жуць 
Ло шы цу з Се раб ран кай. Са мыя знач ныя, але па куль 
ад да ле ныя па ча се пе ра ме ны — ад крыц цё трэ ця га 
транс парт на га каль ца і но вай лі ніі мет ро. Вось та ды
ра ён мож на бу дзе на зваць ідэа льна зруч ным для жыц-
ця, а гэ та ме на ві та тое, да ча го мы імк нём ся!

«Галоўнае – наладзіць 
канструктыўны дыялог»

Урбан-арт — гэ та кі ру нак у су-
час ным вы яў лен чым мас тац тве, 
асноў ная мэ та яко га — пе ра ў-
тва рэн не га рад ско га ася род -
дзя. У Мін ску ме на ві та Ле нін скі 
ра ён з'яў ля ец ца пля цоў кай для 
пра соў ван ня гэ тай мод най плы-
ні. Шмат у чым да па ма гае фес-
ты валь Vulіca Brasіl, які за тры 
га ды па спеў вель мі спа да бац ца 
мін ча нам.

Як рас ка за ла на мес нік кі раў ні ка 
ад мі ніст ра цыі Га лі на ШКО ДА, дзя ку-
ю чы гэ та му пра ек ту жы ха ры Ле нін ска га 
ра ё на і ўсёй ста лі цы мо гуць за глы біц ца 
ў ат мас фе ру зліц ця дзвюх куль тур: бе-
ла рус кай і бра зіль скай. На фес ты ва лі 
прад стаў ле на і му зыч нае мас тац тва 
(вы сту па юць фальк лор ныя ан самб лі і 
ма ла дзёж ныя ка лек ты вы, якія ад люст-
роў ва юць суб куль ту ру, най больш па пу-
ляр ную ў ад ной ці ў дру гой кра і не), і на-
цы я наль ная кух ня (ад са мых прос тых 
страў да да лі ка тэ саў дзвюх дзяр жаў), 
і, вя до ма, вы яў лен чае мас тац тва, якое 
па слу жы ла ас но вай для пра вя дзен ня 
ме ра пры ем ства. Бра зіль скія мас та кі 

су мес на з бе ла рус кі мі ка ле га мі 
пра цу юць над ства рэн нем му ра-
лаў — кар цін на фа са дах бу дын-
каў. Са мая вя лі кая коль касць ма-
люн каў скан цэнт ра ва на на ву лі цы 
Каст рыч ніц кай, якая для су час най 
ста ліч най мо ла дзі ста ла ў пэў ным 
сэн се «куль та вай».

На гэ ты год за пла на ва на ства-
рэн не зя лё на га па но, якое змо жа 
ад на віць ат мас фе ру са праўд на-
га кут ка га ра чай Бра зі ліі ў Бе-
ла ру сі. Гэ та вель мі кар пат лі вая 
пра ца: спа лу чаць рас лі ны, якія 
пры вык лі да двух роз ных ты паў 
клі ма ту. Тым не менш дак лад ны 
план ужо іс нуе. Акра-
мя та го, бу дуць пе ра ў-
тво ра ныя і не ка то рыя 
ўчаст кі ву лі цы: ланд-
шафт ныя ды зай не ры 
«па гу ля юць» з вы шы-
нёй бар дзю раў, асаб-
лі вас ця мі пліт кі і тэкс-
ту рай ас фаль ту.

Фес ты валь пры-
мер ка ва ны да Дня 
го ра да, ён доў жыц ца 

ты дзень і за вяр ша-
ец ца вя лі кім свя там, 
пад час яко га на вед-
валь ні кі мо гуць ад-
на ча со ва тан ца ваць, 
слу хаць му зы ку, ка-
му ні ка ваць, лю ба-
вац ца су час ным мас-
тац твам і ла са вац ца 
пры сма ка мі.

Фес ты ва лімФес ты ва лім  ��

БРА ЗІЛЬ СКІ «КАР НА ВАЛ» 
З БЕ ЛА РУС КІМ КА ЛА РЫ ТАМ

Што та кое урбан-арт?

Гарачая тэма: ква тэр нае пы тан не
Ця пер у Ле нін скім ра ё не пра жы вае 218 ты сяч ча ла век, 

ад нак у пла нах «па паў нен не» коль кас ці жы ха роў яшчэ на 
тра ці ну. У пер шую чар гу на ва сё лаў ча ка юць у мік ра ра ё не 
Ло шы ца, які за раз ак тыў на за бу доў ва ец ца. Аб рэ кан струк-
цы ях і на васт ро ях рас ка за ла на чаль нік упраў лен ня ар хі-
тэк ту ры і бу даў ніц тва На стас ся АСІ ПО ВІЧ.

У мі ну лым го дзе на тэ ры то рыі ра ё на бы ло зда дзе на 
7 жы лых да моў, амаль усе ў мік ра ра ё не «Ло шы ца-9». У сту -
дзе ні 2017-га ў экс плу а та цыю быў уве дзе ны энер га эфек-
тыў ны дом дру го га па ка лен ня. Гэ та пер шы пра ект та ко га 
ты пу на тэ ры то рыі ўсёй Бе ла ру сі, ён быў рэа лі за ва ны пры 
пад трым цы ААН. У пла нах на гэ ты год — зда ча яшчэ двух 
жы лых аб' ек таў у ра ё не.

Ло шы ца-9 па пра ве лі чыц ца ад ным з са мых ся мей ных 
ра ё наў ста лі цы: тут раз ме шча ны 4 да мы, 80% жы ха роў 
якіх — шмат дзет ныя сем'і. Вя до ма, та кая коль касць юна-
га на сель ніц тва ўно сіць свае ка рэк ты вы ў інф ра струк ту ру 
ра ё на: у хут кім ча се пач нец ца пра ек та ван не дзі ця чай па-
лі клі ні кі, у да лей шых пла нах — з'яў лен не но вай шко лы і 
дзі ця ча га са да.

Каб не губ ляць каш тоў ную тэ ры то рыю, ка му наль ная 
зо на ўздоўж каль ца вой да ро гі бу дзе за бу доў вац ца шмат-
уз роў не вы мі пар кін га мі, што да па мо жа вы ра шыць вост рую 
праб ле му з пар коў ка мі. Тых, хто ад дае пе ра ва гу больш 
эка ла гіч на му ві ду транс пар ту, так са ма ча ка юць пры ем ныя 
сюр пры зы: праз не каль кі га доў у пар ку Грэ ка вай ад бу дзец ца 
рэ кан струк цыя: у ім па шы раць сет ку ве ла да ро жак, а так-
са ма, маг чы ма, па бу ду юць цэнтр для эк стрэ маль ных ві даў 
ве ла спор ту. Акра мя та го, ве ла да рож ка звя жа Ле нін скі ра ён 
з За вод скім.

Сё ле та, хут чэй за ўсё да но ва га на ву чаль на га го да, па-
він на за вяр шыц ца рэ кан струк цыя ДК «Ло шыц кі». У аб ноў-
ле ным бу дын ку мож на бу дзе пра во дзіць ме ра пры ем ствы 
на ват між на род на га ўзроў ню. Акра мя та го, Дом куль ту ры 
па ві нен стаць пля цоў кай, якая аб' яд нае твор чую мо ладзь 
з уся го ра ё на. 

Ад ной з са мых маш таб ных рэ кан струк цый у ме жах не толь-
кі ра ё на, але і ўся го го ра да з'яў ля ец ца ма дэр ні за цыя ста ды ё на 
«Ды на ма». Уба чыць аб ноў ле ны спар тыў ны сім вал го ра да фут-
боль ныя ама та ры змо гуць ужо ў снеж ні гэ та га го да.

Эк скур сіі на прад пры ем ства ка-
рыс та юц ца ве лі зар най па пу ляр-
нас цю ў школь ні каў. Вя до ма, дзе 
цу кер кі, там дзе ці. Вар та ба чыць, з 
якім за хап лен нем яны ад соч ва юць 
на кан ве е ры кож ную цу кер ку! Але ж 
са лод кі во дар у цэ хах і звяз доў цаў 
пе ра тва рыў у ра дас ных дзя цей пад-
час на вед ван ня вы твор час ці. Нас ці-
ка ві ла, як «Ка му нар ка» вы трым лі вае
тра ды цыі і за хоў вае свае па зі цыі. Усё ж 
та кі пры та кой не ве ра год най кан-
 ку рэн цыі ў кан ды тар скай га лі не ста-
біль на тры маць фак тыч на чац вёр тую 
част ку ўнут ра на га рын ку — не жар-
ты. Мі ну лы год ака заў ся для фаб ры кі 
над та ўда лым — па вя лі чы лі ся аб' ём 
вы твор час ці, про даж на ўнут ра ным 
рын ку, экс парт ныя па стаў кі, што ста-
ла маг чы мым дзя ку ю чы пра ве дзе най 
у па пя рэд нія га ды маш-
таб най ма дэр ні за цыі.

— На пра ця гу 2013—
2016 га доў бы ла пад-
рых та ва на тэх на ла гіч-
ная ба за для вы пус ку 
вя лі ка га асар ты мен ту 
кан ды тар скіх вы ра баў, 
ство ра ны ма гут нас ці, 
якія да зва ля юць хут ка 
рэ ага ваць на па трэ бы 
рын ку, — рас каз вае 
на мес нік ге не раль на-
га ды рэк та ра па пер-
са на ле і ідэа ло гіі СА АТ 
«Ка му нар ка» Іна КУД-
РЭ ВІЧ. — Тра ды цый-
ныя брэн ды цу ке рак — 
«Міш ка на па ля не», 
«Ка му нар ка», «Мін чан ка» і ін шыя  — 
вы раб ля юц ца сён ня на ва фель най лі-
ніі ма гут нас цю да 5 тыс. тон у год. На 
збіў най лі ніі — вы твор час цю ка ля 1,6 
тыс. тон у год — ро бім суф ле, ну гу, 
мяк кую ка ра мель з ара хі сам, мяк кі 
ірыс. Лі нія ша ка лад ных вы ра баў — 
гэ та 3,5 тыс. тон у год 90-гра мо ва га 
і 200-гра мо ва га ша ка ла ду з да баў-
лен ня мі, во сем ві даў «Plan B». Пяць 
ты сяч тон у год — та кі аб' ём вы пус ку
цу ке рак з кам бі на ва ным кор пу сам, 

а гэ та «Ка мея», «Міс тэ рыя сма ку», 
«Не сцер ка», «Заадно», «Па вет ра ны 
па ца лу нак», «Са лод кая да лі на», «Та-
фет ка», «Ман жэ люр».

У «Ка му нар кі» не ад шу каць ша ка-
лад, які на са май спра ве ім не з'яў ля-
ец ца, бо ў асно ве пра дук цыі бы лі і за-
ста юц ца ка ка ва-пра дук ты, а ме на ві та 
ка ка ва-мас ла і ка ка ва-па ра шок, для 
цу ке рак яшчэ — сме тан ко вае мас-
ла, згу шча нае ма ла ко, фрук то вае 
пю рэ, цу ка ты, арэ хі (фун дук, кеш'ю, 

мін даль), ара хіс, хал ва. Фаб ры ка ўзя-
ла на ўзбра ен не леп шыя еў ра пей скія 
тра ды цыі і ары ен ту ец ца на раз на стай-
насць. Яск ра вы прык лад — ша ка лад 
«Га рэз нік» («Сор ва нец»), на чын кай 
для яко га ста ла вы бу хо вая ка ра мель 
са сма кам апель сі на, ка ля ро вае дра-
жэ і кіс лыя мар ме лад кі, а так са ма 
«Plan B» — з пя чэн нем і ка ра мел лю, 
на ту раль най ка вай, мар ской сол лю, 
цук ро вай па мад кай са сма кам тэ кі лы, 
віш няй ды пер цам, з цэль ным фун ду-
ком і ра зы нка мі, аў ся ным пя чэн нем, 
тра піч ным ман га... «Plan B» — гэ та 
яшчэ і для тых, хто цэ ніць гу мар. Што 

ні аб горт ка, то вы дат ны 
яр кі ме сэдж, які вы клі-
кае шчы рую ўсмеш ку.

Свае гіс то рыі і ў цу-
ке рак «За ад но». Іх 12, 
і па спра буй ты, ска жы, 
якая леп шая! Мо жа 
быць, №3 — то фі з жэ-
ле са сма кам кань я ку і 
тэ кі лы? Ці №11 — ну га 
з жэ ле са сма кам ша-
ка ла ду і ко лы? Ня ма су-
мнен няў, трэ ба каш та-
ваць усе, каб ра за брац-
ца і за ад но пе ра жыць 
кож ны шчас лі вы вы па-
дак, пра які кра са моў на 
на гад вае аб горт ка!

— Ша ка лад лі ней кі «Ка му нар ка» 
вы пус ка ем ця пер у на ту раль най па-
пя ро вай упа коў цы «крафт-этыкет» — 
гэ та но вы трэнд у Еў ро пе, — ка жа 
на мес нік на чаль ні ка мар ке тын гу 
Тац ця на ПА РМОН. — Ра зам з тым у 
фір мен ных ма га зі нах вы ўжо мо жа-
це на бы ваць ша ка лад «Ка му нар ка» ў 
вель мі квя ціс тай, бе ла-чыр во най упа-
коў цы — кла січ ны, гор кі, ма лоч ны, з 
цэль ным фун ду ком і без цук ру ва гой, 
да рэ чы, не 90, як ра ней, а 100 гра маў. 

«Лю бі мая Алён ка» ця пер і з ра зы нка-
мі, фун ду ком, па вет ра ным біск ві там, 
грыль я жам, хал вой і па мад кай. Ша-
ка лад «Тру фель ны» 200-гра мо вы ўжо 
не толь кі гор кі, але і ма лоч ны. Аба-
вяз ко ва трэ ба каш та ваць мяк кі ірыс 
«Га рэз нік» і «Га рэз нік» з арэш ка мі 
або са сма кам плам бі ру і ляс ных ягад. 
Цу кер кі ў ру жо вай гла зу ры мы яшчэ 
ні ко лі не ра бі лі.

На фаб ры цы дзей ні чае ча ты ры цэ-
хі асноў най вы твор час ці: цу ке рач ныя 
№1, 2, 3 і ша ка лад ны. На ва фель най 
лі ніі ў цэ ху №2 сён ня вы раб ля ец ца 
«Чыр во ная ша пач ка», «Мін чан ка», 
«Зніч ка» і ін шыя. Ад нак ка лі б гэ та 
бы лі ін шыя цу кер кі з ва фель кай, то ў 
лю бым вы пад ку цу кер ка па ча ла ся б з 
вы печ кі ва фель на га ліс та пры тэм пе-
ра ту ры 180 гра ду саў. На гэ та па тра-
бу ец ца ўся го не каль кі хві лін, пас ля 
ча го ліст аха лодж ва ец ца па вет рам і 
ад праў ля ец ца на на маз ку цу ке рач най 
ма сай. За тым на кры ва ец ца звер ху 
дру гім ва фель ным ліс том. «Увесь цу-
ке рач ны блок аха лодж ва ец ца, на ра-
за ец ца, па кры ва ец ца гла зу рай, зноў 
аха лодж ва ец ца і ўпа коў ва ец ца, — у 
роз ных ва фель ных га тун каў свой час 
вы ра бу, але ў ся рэд нім гэ та дзесь ці 
ка ля 40 хві лін. З'я да ец ца на шмат хут-
чэй, праў да?» — усмі ха ец ца вя ду чы 
тэх но лаг цу ке рач на га цэ ха №2 Іры-
на ГРАНЬ КО, і мы пе ра хо дзім у цэх 
з мо гуль най лі ні яй, той са май, дзя-
ку ю чы якой стаў маг чы мым вы раб 
цу ке рак з па мад ны мі, жэ лей ны мі, з 
ну гой то фі і кам бі на ва ны мі кар пу са мі.

На мо гуль най лі ніі пра цуе 13 ча ла-
век, вы твор часць — 1,2 то ны ў гадзіну 
(на ста рым аб ста ля ван ні мож на бы-
ло вы ра біць не больш за 0,7 то ны ў 
гадзіну)! З са мым што ні на ёсць дзі-
ця чым за хап лен нем на зі ра ем, як ад лі-
ва юц ца, гла зу ру юц ца і ад праў ля юц ца 
на аха лодж ван не цу кер кі «За ад но» 
№6 — жэ ле са сма кам плам бі ру і чор-
най па рэч кі. На ра джа ец ца та кая цу-
кер ка лі та раль на на пра ця гу 10 хві лін, 
ад нак ка лі лі чыць ад па чат ку за груз кі 
сы ра ві ны і да мо ман ту аб горт ван ня, 
то спат рэ біц ца га дзін во сем.

У ша ка лад ным цэ ху ма шы на на-
паў няе фор мач кі кла січ ным ша ка-
ла дам «Ка му нар ка» — тым, што па 
8 штук ва гой 25 гра маў. У ша ка ла ду, 
як вя до ма, тры асноў ныя кам па не н-
ты — ка ка ва цёр тае, ка ка ва-мас ла і 
цу кар. «Ка му нар ка» са праў ды з тых 
рэд кіх кан ды тар скіх фаб рык, што не 
ад маў ля юц ца ад ня прос та га пра цэ су 
пе ра пра цоў кі ка ка ва-ба боў.

— Мы атрым лі ва ем ка ка ва-ба-
бы з аф ры кан скай Рэс пуб лі кі Га на, 
сар ці ру ем, здраб ня ем, сма жым, каб 

ад дзя ліць ка ка ва-круп ку, якую пас ля 
так са ма трэ ба здраб ніць і атры маць 
ка ка ва цёр тае, — ка жа ін жы нер-тэх-
но лаг ша ка лад на га цэ ха  У ла дзі мір 
ЛАП КО. — З яго і бу дзе ў нас ка ка-

ва-па ра шок ды ка ка ва-мас ла. Ка ка-
ва-па ра шок фа су ец ца ў мя хі і на кі роў-
ва ец ца на рэ цэп тур ную стан цыю, дзе 
ад бы ва ец ца пра цэс пе ра меш ван ня з 
ка ка ва-мас лам, цук рам, ін шай сы ра-

ві най. Вось паў фаб ры кат і га то вы, а 
каб ён стаў тым, што мы лю бім, да-
лі кат ным ды рас та ваў, па тра бу ец ца 
здраб нен не на спе цы яль ных млы нах. 
Здроб не ная су хая су месь ад праў ля -
ец ца ў ёміс тасць, дзе на пра ця гу 
12 га дзін яна бу дзе вы меш вац ца з ка ка-
 ва-мас лам, пас ля ча го ад пра віц ца на 
пра цэ ду ру тэм пе ра ван ня. Толь кі та ды 
ма су мож на ад лі ваць у фор му і аха-
лодж ваць на пра ця гу 40 хві лін...

Ка ля 22 пра цэн таў пра дук цыі ад-
праў ля ец ца сён ня амаль у 20 кра ін 
све ту — Ра сію, Літ ву, Лат вію, Ка-
зах стан, Ман го лію, Гер ма нію, ЗША, 
Ка на ду, Із ра іль ды ін шыя. Сма ка выя 
пе ра ва гі ад роз ні ва юц ца ад кра і ны да 
кра і ны, але, па вя лі кім ра хун ку, за мя-
жу ад праў ля ец ца ўвесь асар ты мент 
вы пус ка е май пра дук цыі, а гэ та больш 
як 200 най мен няў.

НА ЎСЯКІ ВЫПАДАК ЁСЦЬ... PLAN B

АД НА КА РЫСЦЬ!АД НА КА РЫСЦЬ!
Па хі міч ным са ста ве ка ка ва-ба бы вель мі спа жыў ныя і ка ла рый ныя. Ка ка-

ва-па ра шок ба га ты на со лі ка лію і фос фа ру, а так са ма на фі зі я ла гіч на ак тыў-
нае рэ чы ва тэ аб ра мін, які на кшталт ка фе і ну сты му люе сар дэч на-са су дзіс тую 
і нер во вую сіс тэ мы. Ка ка ва змя шчае ка ля 0,4 пра цэн та тэ аб ра мі ну — до за 
цал кам бяс печ ная, але да стат ко вая для та го, каб на пой атрым лі ваў та ні зу-
ю чыя вар тас ці, здоль ныя па вы сіць пра ца здоль насць і зняць стом ле насць. 
Ка ка ва так са ма ста бі лі зуе ар тэ рыя льны ціск і па ляп шае ра бо ту са су даў. 
Ёсць у гэ тых ба бах і ка фе ін, а так са ма ка ля 40 рэ чы ваў, якія ства ра юць 
спе цы фіч ны тон кі во дар. Уз бу джаль ны эфект на пою не та кі ін тэн сіў ны, як 
у чаю або ка вы, а та му ка ка ва да юць дзе цям. Ба га тая ка ка ва і на се ра та-
нін, так што яе мож на лі чыць ан ты дэ прэ сан там, а ў ста ра жыт на сці лі чы лі 
яшчэ і аф ра ды зі я кам.

Ка ка ва лі чыц ца ка рыс най пры не ка то рых за хвор ван нях, на прык лад, пры 
бран хі яль най астме. Так са ма ву чо ныя сцвяр джа юць, што ўсе ка ка ва-пра дук-
ты аба ра ня юць зу бы ад шкод на га ўздзе ян ня цук ру і пе ра шка джа юць раз віц-
цю ка ры е су. Ня гле дзя чы на вы со кую ка ла рый насць, ка ка ва не пры во дзіць 
да атлус цен ня, бо на ват не вя лі кая пор цыя вы клі кае па чуц цё на сы чэн ня.

Атрым лі ва ю чы ад ной чы зі мой у Мін скай га рад ской упра ве 
ганд лё вае па свед чан не на сваю ка фей ню-пя кар ню, Ге ор гій 
Рач коў скі і ўя віць не мог, што ка лі-не будзь гэ та бу дзе 
кан ды тар ская фаб ры ка «Ка му нар ка», чыю пра дук цыю 
па лю бяць у мно гіх кра і нах све ту. Пер шыя кан ды тар скія 
вы ра бы не ме лі ні я кай аб горт кі — спе цы яль ныя ма шы ны 
з'я ві лі ся толь кі ў 1930-я. А ў 1950—1960-я на ра джа лі ся 
рэ цэп ту ры цу ке рак, смак якіх вя до мы не ад на му па ка лен ню 
ма лых і да рос лых — «Ша ка лад ныя бу тэ леч кі», «Грыль яж», 
«Суф ле», «Ста ліч ныя», ша ка лад «Алён ка», «Чыр во ная 
ша пач ка». Ад но за да валь нен не — па каш та ваць та кую 
«гіс то рыю», дру гое — уба чыць на свае во чы, як пры го жа 
ўсё гэ та вы раб ля ец ца на су час ным аб ста ля ван ні.
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Кі раў нік ра ё на пра спе цы фі ку сва ёй пра цы

� У Бе ла ру сі асноў-
ная до ля ша ка ла ду, цу ке рак, на-
бо раў цу ке рак, ка ра ме лі, ка ка ва-
па раш ку і вы ра баў руч ной ра бо ты 
рэа лі зу ец ца праз улас ную сет ку 
збы ту, у тым лі ку праз сет ку фір-
мен ных ма га зі наў. У кож ным аб-
лас ным цэнт ры пра цу юць ад дзе-
лы пра мых про да жаў, 18 су час-
ных кра маў, 9 з якіх — у ста лі цы. 
У на ступ ныя год-два фір мен ная 
ганд лё вая сет ка па шы рыц ца дзя-
ку ю чы но вым аб' ек там у Ба ра на-
ві чах, Пін ску, Лі дзе, Са лі гор ску 
і Мін ску.

�  Ле тась у цэнт ры го ра да 
ура чыс та ад кры ла ся доў га ча ка-
ная аб ноў ле ная «Ла кам ка», дзе 
мож на па каш та ваць у тым лі ку і 
га ра чы ша ка лад. Ён ка рыс та ец ца 
вя лі кім по пы там ва ўсіх ка фей нях 
«Ка му нар кі», як, да рэ чы, і цу кер-
кі руч ной ра бо ты. Не каш та ва лі? 

Дык не поз на вы пра віць! Пра да вец-ка сір Тац ця на ДАБ РА ВОЛЬ СКАЯ 
дэ ман струе раз на стай насць са лод кай пра дук цыі.

Ка ця ры на СО БАЛЬ і Воль га КІ РЫ СЮК 
пра цу юць у дру гім цу ке рач ным цэ ху апе ра та ра мі.
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